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KIEMELT MAKRONÓM ELEMZÉSEK – 25. HÉT 
 
Orosz–ukrán háború, szankciók, hadiipar 
 
Forró július: Oroszország nukleáris fegyvereket telepít Fehéroroszországba – Teljes cikk 
 

A Szocsiban tartott orosz–fehérorosz elnöki találkozón Putyin bejelentette, hogy július elején 
megindulhat a „taktikai nukleáris fegyverek” telepítése Fehéroroszországba. Ha ez megtörté-
nik, ez lesz az első eset 1991 óta, hogy Oroszország nukleáris fegyvereket telepít a saját ha-
tárain kívülre. 

 
Az oroszok elleni szankciókról kínai szemmel – Teljes cikk  
 

Egy kínai írásban fedeztük fel azokat a gondolatokat, amelyek szerint az oroszok ellen megho-
zott szankciók súlyosabbak, mint amit a németek kaptak a versailles-i békediktátum során – 
pedig Oroszországot még le sem győzték, és hol van most a Nyugat hatalma az akkoriaké-
hoz képest. 

 
Íme Németország első nemzetbiztonsági stratégiája – Teljes cikk 
 

A német kormány jóváhagyta a régóta várt nemzetbiztonsági stratégiáját. Ez Németország első 
ilyen jellegű dokumentuma, kiemelt célja pedig az ország egyoldalú függőségének csökken-
tése az energia, a nyersanyagok és a kritikus technológiák terén. A dokumentum külön hang-
súlyt fektet a többpólusú világ koncepciójára és az új hatalmi központokban rejlő lehetőségekre, 
miközben a kínai gazdasági függőség csökkentését is szorgalmazza.  

 
Felével nőtt az Oroszországban maradt 100 legnagyobb külföldi vállalat nyeresége  
– Teljes cikk 
 

A 100 legnagyobb, még mindig Oroszországban működő, „barátságtalan” országból származó 
külföldi vállalat profitja 2022-ben 54 százalékkal, 1,1 ezer milliárd rubelre (13,3 milliárd dollár) 
emelkedett. Az összeg felén három nyugati cég, a TotalEnergies, a BP és a Raiffeisen 
Bank osztozott. 

 
 

Geopolitika és világgazdaság 
 
Az EU akár haszonélvezője is lehetne az amerikai–kínai rivalizálásnak – Teljes cikk 
 

Kína fél évszázada tartó fokozatos megerősödése geopolitikai súlyponteltolódást okozott a vi-
lágban. A Trump elnöksége alatt elindított amerikai–kínai kereskedelmi háborúnak új lendületet 
adott a Biden-kormányzat inflációcsökkentő törvénye. A viszály közvetlen és közvetett módon 
is kihat az Európai Unióra, amelynek most mérlegelnie kell a lehetőségeit, és egy megfelelően 
hangolt kül-, illetve gazdaságpolitikával akár profitálhatna is a versengésből. 
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https://makronom.eu/2023/06/10/feheroroszorszag-lukasenko-makronom-orosz-ukran-haboru-oroszorszag-vlagyimir-putyin/
https://makronom.eu/2023/06/10/makronom-oroszok-szankciok-kina/
https://makronom.eu/2023/06/14/kina-makronom-nemetorszag-nemzetbiztonsagi-strategia-olaf-scholz-orosz-ukran-haboru/
https://makronom.eu/2023/06/15/makronom-oroszorszag-kulfoldi-vallalat-nyereseg/
https://makronom.eu/2023/06/12/az-eu-akar-haszonelvezoje-is-lehetne-az-amerikai-kinai-rivalizalasnak/
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Chomsky: Európának döntenie kell, vagy tönkremegy – Teljes cikk 
 

A világhírű nyelvész, filozófus szerint Európának választania kell: vagy az USA által uralt rend-
szeren belül marad, amely hanyatlással és dezindusztrializációval néz szembe, vagy elfogadja 
a keleti gazdasági partnerséget, amely garantálhatja a számára nélkülözhetetlen ásványkin-
cseket és kaput biztosít a kínai piac felé is. 

 
Amerikai–brit stratégiai megállapodás van készülőben – Teljes cikk 
 

Rishi Sunak brit miniszterelnök és Joe Biden amerikai elnök megállapodott arról, hogy tárgya-
lásokat kezdenek egy olyan kereskedelmi paktumról, amely segítheti a brit autógyártókat, hogy 
részesülhessenek az inflációcsökkentő törvény elektromos autókra vonatkozó támogatásaiból 
és felgyorsíthatja a fejlett fegyverek, például hiperszonikus rakéták közös fejlesztését is. 

 
Továbbra sem lélegezhet fel Európa ipara – Teljes cikk 
 

Bár Európa energiaellátása a korábbi félelmekkel ellentétben a 2022/2023-as enyhe télnek és 
a 11 százalékos keresletcsökkenésnek köszönhetően nem omlott össze, a gázpiacon továbbra 
is fennmarad egy tartós, másfél-kétszeres árkülönbség a korábbi évekhez képest. A tavaly 
keletkezett 1100 milliárd eurós energia-többletkiadás földgázra eső részét főként Norvégia, 
Oroszország, az Egyesült Államok és Algéria zsebelhette be. 

 
A Quad-országok egy új együttműködéssel tartanák szemmel Kínát – Teljes cikk 
 

Az Ausztrália, Japán, India és az USA alkotta Quad-csoport egy újabb együttműködés kereté-
ben megosztanák a műholdak által nyert információkat, amellyel többek közt szemmel tartanák 
Kína csendes-óceáni aktivitását. 
 

Ki fosztogatja a jemeni olajat, és hová kerül mindez? – Teljes cikk 
 

Általában a háborúkat fennkölt eszmékbe csomagolják, de ha megkaparjuk a felszínt, rögtön 
megtapasztalhatjuk, hogy mindegyik mögött a pénz és a nyerészkedés áll. Miközben eddig már 
több százezren meghaltak Jemenben, külföldi államok és vállalatok évek óta megcsapolják 
Nyugat-Ázsia legszegényebb országának kőolaj- és földgázkészleteit. 

 
 

Társadalom és technológia 
 
Nemsokára 11 milliárdan leszünk a földön, de nem ez a fő kihívás – Teljes cikk 
 

Egy tanulmány azt vizsgálta, mi lesz 2100-ban a világgazdasággal, amikor a népesség eléri a 
maximumot, a növekedése megáll, és soha nem látott arányban lesznek jelen a szépkorúak, 
akiket az egyre fogyatkozó munkaképeseknek kell eltartania. A demográfiai változások és a 
technológiai fejlődés szoros kölcsönhatásban állnak, és a népességnövekedés lassulásával 
csökkenhet a globális erőforrásokra nehezedő nyomás is. 
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https://makronom.eu/2023/06/11/chomsky-europai-ipar-europa-tonkremegy-makronom/
https://makronom.eu/2023/06/10/amerikai-autogyartas-brit-egyesult-kiralysag-europai-unio-makronom-usa/
https://makronom.eu/2023/06/11/tovabbra-sem-lelegezhet-fel-europa-ipara/
https://makronom.eu/2023/06/13/kina-makronom-nyugati-quad-usa-vilagur/
https://makronom.eu/2023/06/16/makronom-jemen-ellopott-olaj/
https://makronom.eu/2023/06/13/nemsokara-11-milliardan-leszunk-a-foldon-de-nem-ez-a-fo-kihivas/
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A magyar vállalatok mintegy 20 százaléka tervezi az MI használatát– Teljes cikk 
 

Egy friss felmérés szerint a magyar cégek 15 százaléka már használt mesterséges intelligen-
ciát, és több mint fele úgy gondolja, hogy kimondottan hasznos lehet a munkaerő-toborzási 
folyamatoknál. Az adatok megbízhatósága azonban még okoz némi aggodalmat. 

 
Érkeznek a digitális nomádok, és mindent letarolnak – Teljes cikk 
 

A koronavírus-járvány után egyre többen végeznek távmunkát akár külföldről is. A kormányok 
várják őket, jönnek is tömegesen, majd felverik a környéken az árakat. A digitális nomádok 
pedig keresik a viszonylag olcsó, egzotikus helyeket, Canggutól Medellínig. 

 
Titkos dokumentumok: Trump, Pence és Biden közös nevezője – Teljes cikk 
 

Az Egyesült Államok háza táján óriási port kavart az utóbbi időben, hogy magas rangú kor-
mányzati szereplők nem megfelelően kezeltek bizonyos titkosított dokumentumokat. Donald 
Trumpnál 325, Joe Bidennél 10, Mike Pence-nél pedig néhány ilyen dokumentum került elő. 
Az elnök és exelnök ügyében különleges ügyész nyomoz, Pence ellen végül nem emeltek vá-
dat. Mindhárom ügyben érintett személy egyaránt tagadja a vádakat, és az ügy politikai indít-
tatását hangsúlyozza. 

 
A világturizmus idén meghaladhatja a járvány előtti szintet – turisztikai trendek a nagy-
világból – Teljes cikk 
 

Nagy az esélye annak, hogy idén a nemzetközi turizmus számadatai túlszárnyalhatják a koro-
navírus előtti rekordévet. A lefoglalt szállások, az eladott repülőjegyek, valamint az első ne-
gyedév kiváló eredményei reménnyel töltik el a szakembereket. 

 
Habeck miniszter nyílt égéstere – Teljes cikk 
 

Csúcsról a mélybe: Robert Habeck népszerűségi mutatói hatalmasat estek a botrányba fulladt 
kazánprogram miatt. A javaslat szerint 2024-től csak olyan fűtési elemekre lehetne cserélni a 
kazánokat, amelyek minimum 65 százalékban megújuló energiát használnak. Ugyanakkor a 
hőszivattyús megoldás kivitelezése háztartásonként 20-30 ezer eurós kiadással jár, erre pedig 
a zöldelkötelezettségükről híres németek is idegesek lettek. 

 
 

Klímaváltozás, energia 
 
Szakmai vita Magyarország energiaellátásáról – Teljes cikk 
 

Kanász-Nagy Máté, az LMP frakcióvezető-helyettese és Steiner Attila, az Energiaügyi Minisz-
térium energetikáért és klímapolitikáért felelős államtitkára „Biztonságban van Magyarország 
energiaellátása?” címmel folytatott szakmai vitát az Oeconomus Alapítvány szervezésében. 
Mindkét résztvevő egyetértett abban, hogy hazánknak törekednie kell az energiabiztonság nö-
velésére, azonban eltérők a nézeteik azzal kapcsolatban, hogy ez a gyakorlatban milyen lépé-
seket és beruházásokat igényel. 
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https://makronom.eu/2023/06/10/a-magyar-vallalatok-mintegy-20-szazaleka-tervezi-az-mi-hasznalatat/
https://makronom.eu/2023/06/10/makronom-digitalis-nomad-tarol/
https://makronom.eu/2023/06/11/dokumentumok-donald-trump-joe-biden-makronom-mike-pence-titkositott-usa/
https://makronom.eu/2023/06/15/emberek-utazni-akarnak-iden-vilagturizmus/
https://makronom.eu/2023/06/16/habeck-kazancsere-nemet-botrany-makronom/
https://makronom.eu/2023/06/16/biztonsagban-van-magyarorszag-energiaellatasa-vita-egy-zoldparti-politikus-es-egy-allamtitkar-kozott/
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Kifeszített gázpiac: ősszel bezár Európa legnagyobb gázmezője, azonnal megugrottak a 
gázárak – Teljes cikk 
 

A holland kormány előreláthatólag 2023. október elsejétől bezárja Európa legnagyobb gázme-
zőjét – derült ki június elején, bár a hivatalos bejelentés még várat magára. Annak ellenére, 
hogy a gázfogyasztás csúcsidőszaka messze van, a groningeni gázmező bezárásának híre 
felelevenítette a gázkínálat hiányával kapcsolatos tavalyi félelmeket, ami jelentős lökést adott 
a gázáraknak is. A végleges döntés várhatóan június 23-án vagy június 30-án születhet.  

 
 

Infláció 
 
Egyes élelmiszerek márciushoz képest 5–13 százalékkal lettek olcsóbbak – Teljes cikk 
 

A kötelező akciók elindultak, az élelmiszer-termelők áremelései leálltak, a boltokban pedig jó 
néhány élelmiszernél érdemi árcsökkenést tapasztaltak a Makronóm Intézet munkatársai. Az 
ezúttal második alkalommal vizsgált alapvető élelmiszerek ára jellemzően 5–13 százalékkal 
csökkent az elmúlt negyedévben. A kenyér, a tej, a tejtermékek és több szezonális zöldség és 
gyümölcs is olcsóbb lett, például a paradicsom átlagára 47 százalékkal csökkent március óta. 

 
Új korszak, régi elméletre épített új inflációs cél – Teljes cikk 
 

A 2010-es éveket a fejlett gazdaságokban az alacsony infláció és az alacsony kamatkörnyezet 
kombinációja jellemezte. A jegybankok ekkor még eszköztáruk minden elemét arra használták, 
hogy támogassák az aggregált keresletet, így a pénzromlás ütemével tartósan elérve az inflá-
ciós célt. A 2020-as évek válságai lezárták ezt a korszakot, és a jelek szerint ez az „aranykor” 
már nem tér vissza, a gazdasági szereplőknek pedig be kell rendezkedniük a magasabb ka-
matok és magasabb infláció időszakára. Ezen gazdasági korszakváltásra reagált Nagy Márton 
gazdaságfejlesztési miniszter a Magyar Nemzetben megjelent véleménycikkében. 

 
 

Hazai helyzetjelentés  
 
Melyek a vállalkozásfinanszírozás legújabb trendjei? – Teljes cikk 
 

A Joint Venture Szövetség üzleti reggelijén Lóga Máté gazdaságfejlesztésért és nemzeti pénz-
ügyi szolgáltatásokért felelős államtitkár a vállalkozásfinanszírozás új trendjeiről és kihívásairól 
beszélt. A szakértők most azt várják, hogy az infláció csökkenésével a kamatkörnyezet is javul, 
de addig is a vállalatoknak finanszírozásra van szükségük. A Széchenyi Kártya Program és a 
Baross Gábor program, valamint a kormányzat által támogatott tőkebefektetések, például a 
Hiventures kínálata, ebben segítenek. 
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KSH: csökkent az építőipar teljesítménye – Teljes cikk 
 

Az építőipart továbbra is gyenge kereslet jellemzi. Az ágazat teljesítménye a bázisidőszaki ha-
tások, a magas kamatkörnyezet, az önkormányzatok forráshiánya és az uniós források vissza-
tartása miatt ismét – bár kisebb mértékben – csökkent. 

 
Idén elkerülhető a recesszió, jövőre visszatérhetünk a növekedési pályára – Teljes cikk 
 

A Makronóm Intézet legfrissebb prognózisa szerint a magyar gazdaság teljesítménye az idei 
évben 0,7, míg jövőre 3,6 százalékkal növekedhet. Ez 2023-ra az előző negyedéves előrejel-
zésnél 0,1 százalékponttal rosszabb, míg 2024-re 0,4 százalékponttal kedvezőbb előrejelzést 
jelent. A háború és a szankciók, az uniós források csúszása, az energiapiaci folyamatok és az 
ipar teljesítménye lefelé mutató kockázatot jelent, különösen az idei év vonatkozásában.  

 
Kis élénkülést hozott a tavasz – némileg nőtt a hazai turizmus – Teljes cikk 
 

Jól indult a tavaszi hazai turisztikai szezon, azaz nem igazolódtak be a tavaly őszi pesszimista 
várakozások. Persze azért kihívások vannak bőven. (A turizmussal foglalkozó cikksorozatunk 
első része.) 

 
Nagy Márton: elsőbbséget kell adni a növekedést ösztönző tőkebefektetéseknek  
– Teljes cikk 
 

Nagy Márton gazdaságfejlesztési miniszter az MCC által június 5–8. között rendezett Budapest 
Peace Forum konferencián beszélt gazdaságpolitikai terveiről: a növekedést támogató tőkebe-
fektetések ösztönzését, valamint a kutatási, fejlesztési és innovációs kiadások növelését jelölte 
meg fő célokként. Hangsúlyozta: a hazai gazdaságpolitika legfőbb feladata, hogy új tőkebefek-
tetéseket vonzzon Magyarországra, növelje az újrabefektetéseket, valamint fokozza a terme-
lékenységet és a munkaerő hatékonyságát. 

 

https://makronom.eu/2023/06/14/ksh-epitoipar-teljesitmeny/
https://makronom.eu/2023/06/14/iden-elkerulheto-a-recesszio-jovore-visszaterhetunk-a-novekedesi-palyara/
https://makronom.eu/2023/06/12/kis-elenkulest-hozott-a-tavasz-nemileg-nott-a-hazai-turizmus/
https://makronom.eu/2023/06/12/gazdasagpolitika-hazai-makronom-nagy-marton/
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IMAKRONÓM HETI ELEMZÉSI   2023. 06. 21. / 25. hét 

Aktuális gazdasági és geopolitikai összefüggések vezetői elemzése és előrejelzése 
 

KÍNA ÁTVETTE A VEZETÉST AZ ELEKTROMOS AUTÓK PIACÁN  

 
Az elektromos autók felforgatják a piacot 
A hagyományos belső égésű motorral ellátott járművek és az alternatív meghajtású autók között 
egyre jobban zárul az olló úgy a költségekben, mint a nyújtott szolgáltatások színvonalában. Nem 
meglepő tehát, hogy az utóbbiak piaci részesedése folyamatosan nő: a Nemzetközi Energiaügy-
nökség vizsgálata alapján 2022-ben több mint 10 millió ilyen autót értékesítettek világszerte, és idén 
további 35 százalékos növekedés várható. Ez azt jelenti, hogy a teljes piaci részesedésük a 2020-
as 4 százalékról 2023 év végére 15 százalékra emelkedik. Európában 2022-ben az alternatív meg-
hajtású autók 4,4 millió darabszámú értékesítés mellett, már az újonnan regisztrált gépjárművek 47 
százalékát tették ki. Ezek közül az akkumulátorral ellátott elektromos járművek (EV-k) 28 százalékos 
rekordnövekedést értek el, ami azt jelenti, hogy kontinensünkön az összes újonnan értékesített 
gépjárműnek már 12 százaléka tisztán elektromos hajtáslánccal rendelkezett. Ezek a számok 
azonban így is elmaradnak Kínától: mind az abszolút számokat nézve (5,4 millió darab), mind 
pedig arányaiban (mintegy 23 százalék) Kínában regisztrálták 2022-ben a legtöbb EV-t az összes 
vezető piac közül (1. ábra). 

 
Kína a kanyarban előzte meg a nyugati gyártókat  
A kínai dominancia az iparágban nem meglepő: Peking már másfél évtizeddel ezelőtt felismerte a 
szektorban rejlő potenciált. Kínáé a világ legnagyobb EV-piaca: 2022-ben a globális értékesítés 60 

Az elektromos járművek (EV-k) iránt rohamosan növekvő keresletre jelenleg Kína adja a 
legjobb választ, míg Európa igyekszik felzárkózni. Kínáé a világ legnagyobb EV-piaca, és 
az újonnan regisztrált autók számában és arányában is magasan vezet. Kína 2022 végére 
a történelem során először nettó gépjárműexportőrré vált, ami alapjaiban strukturálja újra 
a globális autógyártási folyamatokat. Az európai piac adottságai ráadásul kedveznek a 
kínai vállalatok terjeszkedésének, kihívásokat állítva az európai gyártók elé. Peking tuda-
tosan építi szektorbeli pozícióit az ellátási láncokban, ami az FDI-politikájában is tetten 
érhető. A meccset azonban még nem játszották le: a verseny ösztönzőként szolgálhat az 
európai technológiai fejlesztéseknek, az EU-s gazdaságpolitikának pedig az európai vál-
lalatokat is megkerülhetetlen szereplőkké lenne érdemes tennie. 

https://www.iea.org/news/demand-for-electric-cars-is-booming-with-sales-expected-to-leap-35-this-year-after-a-record-breaking-2022
https://www.iea.org/news/demand-for-electric-cars-is-booming-with-sales-expected-to-leap-35-this-year-after-a-record-breaking-2022
https://citywire.com/elite-companies/news/european-car-giants-face-ev-china-crisis/a2417584
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százalékáért felelt. Kína 2022-ben kétszer annyi EV-t értékesített, mint Európa és az USA 
együttesen, és ebből több mint 80 százalékot belföldön adott el. Míg 2020-ban a hazai márkák 
piaci részesedése kevesebb mint 40 százalék volt, 2022 végére már meghaladta az 50 százalékot, 
vagyis a kínai autómárkák elkezdték uralni a hazai piacot. Ezzel egyidejűleg Kína gépjármű-keres-
kedelmi mérlege a 2017-es 31 milliárd dolláros deficitről 2022-re 7 milliárd dolláros többletre emel-
kedett. A történelem során először 2022 utolsó negyedévének végére így Kína nettó gépjár-
műexportőr lett (2. ábra), a 2023-as év első negyedévében pedig már a világ legnagyobb autó-
exportőrévé vált azzal, hogy több mint egymillió gépjárművet értékesített külföldre. Hogy érzékel-
tessük az arányokat: 2020 előtt Kína éves szinten nem tudott összesen 1 millió gépjárművet expor-
tálni, ezzel szemben idén várhatóan 4 millió Kínában gyártott új gépjármű fogja elhagyni az orszá-
got. Az iparág felfutását jelentős, 15 milliárd dollárnyi állami támogatás tette lehetővé, amely idén 
év végén megszűnik, azonban a szegmens mára önállóan életképessé vált. 

 

Az EU-ban több babér teremhet a kínai gyártók számára, mint az USA-ban 
A kínai gyártók folyamatos térnyerése komoly következményekkel járhat Kínában és Európában 
egyaránt. Az európai autóipar jelentős átalakulások előtt áll, ugyanis az EU 2035-től már a belső 
égésű motorral felszerelt járművek fokozatos kivezetését célozza meg, és amelyik gyártó most hely-
zeti előnyhöz jut az EV-gyártásban, az a jövőben komoly bevételekre számíthat. Az Allianz friss 
tanulmánya szerint amennyiben a trendek folytatódnak és Kína 2030-ra 75 százalékos belföldi 
piaci részesedést szerez, akkor az európai autógyártók Kínába történő exportja 39 százalék-
kal esne vissza. Ez a 2022-es 4,4 milliós eladási szám helyett 2030-ban 2,7 millió értékesített gép-
járművet jelentene, ami 7 milliárd euró veszteséget realizálna Európának. A tanulmány szerint első-
sorban a kínai EV-k vetélytársait gyártó államok, mint Németország, Szlovákia vagy Csehország 
éreznék meg a kínai piac növekvő befolyását, és a GDP-jük 0,3-0,4 százaléka lenne érintve. A 
számok igazolják az európai félelmeket: 2022-ben Európában a három legkelendőbb EV-típus 
már kínai importból származott. 

A következő évek fontos kérdése, hogy az európai gyártók versenyben tudnak-e maradni a kínai 
kihívókkal szemben. Míg az európai piac korábban komoly fenntartásokkal kezelte a Kínából érkező 
autókat, így nem is voltak ezek a márkák elterjedtek a kontinens útjain, addig az elektromos társaik 
már jóval népszerűbbek. Míg egy évvel ezelőtt Németországban ezek a járművek az EV-piac 1,2 
százalékát jelentették az első negyedévben, idén már elérték a 3,7 százalékot. A kínai gyártók 
várható előretörése már olyan mértékű, hogy az EU is nyomás alatt áll Franciaország és ipar-
ági vezetők részéről, hogy korlátozza a kínai EV-k behozatalát az európai gyártók védelmének 
érdekében. Németország, Kína első számú európai gazdasági partnere a várakozások szerint 

https://www.allianz.com/en/economic_research/publications/specials_fmo/european-automotive-industry.html
https://www.allianz.com/en/economic_research/publications/specials_fmo/european-automotive-industry.html
https://carnewschina.com/2023/05/13/china-became-the-worlds-largest-vehicle-exporter-in-q1-2023-surpassing-japan/
https://carnewschina.com/2023/05/13/china-became-the-worlds-largest-vehicle-exporter-in-q1-2023-surpassing-japan/
https://www.reuters.com/business/autos-transportation/exclusive-china-talks-with-automakers-ev-subsidy-extension-sources-2022-05-18/
https://energy.mit.edu/news/chinas-transition-to-electric-vehicles/
https://www.allianz.com/en/economic_research/publications/specials_fmo/european-automotive-industry.html
https://www.allianz.com/en/economic_research/publications/specials_fmo/european-automotive-industry.html
https://www.politico.eu/newsletter/brussels-playbook/eu-eyes-chinese-cars-vestagers-google-break-up-plan-ukraine-security-vows/


MAKRONÓM HETI ELEMZÉS 
2023. 06. 21. / 25. hét 

 8 

ellensúlyozni fogja ezeket a törekvéseket, a német prémium autóipar ugyanis egyrészt kevésbé van 
kitéve a kínai előretörésnek, másrészt jóval fontosabb számukra a kínai belső piac, mint a franciák-
nak. Bármilyen komolyabb korlátozás erős geopolitikai üzenetet hordozna, mivel azt jelezné, hogy 
az EU hajlandó lenne akár szélesebb körben leválasztani az európai gazdaságot a kínairól. 

Kínai szemszögből az Európai Uniót számos adottság vonzóbb piaccá teszi, mint az Egyesült 
Államokat, pedig az utóbbi Németországot megelőzve a világon a harmadik számú EV-piaccá vált. 
Az Unióban a behozatali vám ezekre a járművekre Kínából 10 százalék, míg az USA-ban még a 
Trump-korszakból fennmaradóan 27,5 százalékos. Továbbá az Egyesült Államokban bevezetett 
Inflációcsökkentő Törvény (IRA), valamint az EV-kkel szembeni piaci sajátosságok és a hazai Tesla 
töretlen népszerűsége akadályt jelent a kínai márkák elterjedésének. Az USA-ban a tíz legtöbbet 
értékesített elektromos autómárkából az első hat helyen amerikai márka szerepel. Emellett az Uni-
óban az olyan zöld intézkedéscsomagok, mint a „Fit for 55”, kényszerként hatnak a gépjárműpiac 
EV-kre való átállására. 

Peking tudatosan szerez pozíciókat az ellátási láncokban 
Az alternatív hajtáslánccal rendelkező gépjárművek nem csak a konvencionális társaik számára 
jelentenek kihívást, hanem az azokhoz szorosan kapcsolódó iparágak, mint a fémipar, a műanyag 
és gumiipar, vagy az elektronikai ipar számára is. Az EV-k adottságaikból kifolyólag nem rendelkez-
nek számos olyan alkatrésszel, amellyel belső égésű társaik még igen. Ezek a szegmensek létfe-
nyegetéssel néznek szembe, míg az akkumulátorgyártók megerősödnek. Jellemzően előb-
biek zömében európai beszállítók és gyártók, az utóbbiak pedig többségében Kínából szár-
maznak. A tíz legnagyobb akkumulátorgyártóból hat Kínában található, ami szintén relatív előnyök-
kel szolgál Európával szemben. Míg egy hagyományos gépjárműnél a hajtáslánc a jármű költségé-
nek 25-30 százalékát jelenti, ez egy EV jármű esetében 30-40 százalék.  

Megállapítható tehát, hogy szinte teljesen Kína dominálja azokat az ellátási láncokat, amelyek 
az EV-k értékének jelentős részét kiteszik, így minőségben és árképzésben is egyaránt elő-
nyösebb pozícióban van. A távol-keleti nagyhatalom már tudatosan épül be az európai autóiparba, 
hogy az ellátási lánc megkerülhetetlen részévé váljon, ami a beáramló FDI összetételén is látszik: 
az elmúlt években, a felvásárlásokat megelőzték a zöldmezős beruházások elsősorban az ak-
kumulátorgyártásban. Ebből követik, hogy Kína jóval nagyobb szerepet fog vállalni a szektorban 
globális és európai szinten is, de ezúttal már nem csak összeszerelésben és beszállítói szinten, de 
a saját márkáival való piaci jelenléten keresztül is. 

Az egymásra utaltság kialakítása cél lehet Európa számára 
A kínai autóipari terjeszkedés egyszerre kihívás és lehetőség is az EU számára. A meccs még 
nincs lejátszva, azonban a növekvő kínai jelenlétről való teljes eltávolodás a közeljövőben 
biztosan nem reális célkitűzés, még az autóiparra fókuszáltan sem. A lépésnek olyan politikai ára 
lenne, amelyet az EU Kína globális gazdasági súlya miatt nem tud megfizetni. Megoldást a vállalati 
oldalról az jelentheti, ha az európai gyártók határozott lépéseket tesznek a versenyképességük 
megőrzésének érdekében, és piacképes technológiai fejlesztéseket hajtanak végre. Az európai 
gazdaságpolitikák számára pedig annak ösztönzése lehet a cél, hogy ha már bizonyos szin-
ten függni fogunk Kínától – márpedig erre lehet számítani –, akkor Kína is függjön tőlünk azál-
tal, hogy az EV-k és alkatrészeik ellátási láncaiban az európai vállalatok is váljanak megkerülhe-
tetlen szereplőkké, legyen szó a gyártási folyamat bármely szakaszáról.  

https://www.politico.eu/article/volkswagen-mercedes-bmw-berlin-will-slam-the-brakes-on-frances-car-war-with-china/
https://oilprice.com/Latest-Energy-News/World-News/The-US-Becomes-The-Worlds-Second-Largest-EV-Market-After-China.html
https://evmagazine.com/top10/top-10-best-selling-electric-vehicles-in-the-us
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/green-deal/fit-for-55-the-eu-plan-for-a-green-transition/
https://merics.org/en/report/ev-battery-investments-cushion-drop-decade-low-chinese-fdi-europe-2022-update


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

IA MAKRONÓM INTÉZETRŐLI 
 
A Makronóm Intézet 2020-ban azért jött létre, hogy a patrióta és pragmatikus gazdaságpolitikai 
szemlélet kiterjesztésének motorja legyen, a magyar gazdaság fejlődése iránt elkötelezett kuta-
tóknak és kutatásoknak otthont, megjelenési felületet biztosítson. 
 
A gazdaság működéséről, pillanatnyi állapotáról minden korábbinál több és részletesebb adat áll 
rendelkezésünkre. Ez lehetővé teszi, hogy a múltbeli történéseket megértsük, a jelenben pontos 
képet alkossunk a nemzetgazdaságról és megértsük a hazai, valamint nemzetközi fejlődési irá-
nyokat. Hisszük, hogy az adatok elemzése csak akkor vezet az igazság közelébe, ha részlehajlás 
nélkül, de nem cél- és érzelemmentesen tekintünk az eredményekre. 
 
A Makronóm Intézet feladatának tekinti a hazai gazdaságpolitika eredményeinek közérthető for-
mában történő bemutatását, annak céljait az adat- és értékalapú elemzés módszereivel kívánja 
támogatni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


